

预防心梗 几大症状需了解

▲四川省石棉县人民医院 徐林

心梗是心肌梗死的简称，心肌梗死也叫做心肌梗塞。心肌梗死是指急性心肌缺血坏死，大多是在冠状动脉病变的基础上，冠状动脉的供血急剧减少或中断，使相应的心肌严重而持久的急性缺血所导致的，属于急性冠脉综合征。临床表现为有剧烈而持久的胸骨性疼痛，发热、红细胞沉降率增快、白细胞增多，血清心肌酶活力增高，可能会发生心律失常、心衰力竭或休克等症状。

引发心梗的病因

过劳 体力劳动过度，特别是在上楼过程中负担过重，长时间的体育运动，长时间紧张劳累等，都可能会加重心脏的负担，造成心肌需要增加氧量，而冠心病患者的冠状动脉已经发生硬化，无法进行扩张从而导致心肌缺血。剧烈的体力负荷也可能会引发斑块破裂，从而导致急性心肌梗死。

心肌供氧量不足 心肌缺血会导致有氧细胞的代谢不正常，使得心肌供氧量不够。其他原因也会导致心肌供氧量不够，其中包括贫血、慢性心脏病、呼吸衰竭等，如果心

肌缺氧的时间过长，也会导致心肌坏死。

心肌耗氧量增加 如果血液供氧量小于心肌需氧量，可能会造成心肌损害，比如心跳过快、高血压等。

栓塞 如果冠状动脉被栓塞，会突然中断心肌供血量，如果持续的时间较长，很容易造成心肌梗死，栓塞一般来自深静脉血栓。

体内胆固醇过高 有一部分心肌梗死的病例都是发生在暴饮暴食之后。在食用了含有脂肪热量高的食物以后，血脂浓度突然增加，造成血液粘稠度扩大，使血小板快速聚集，在冠状动脉上形成血栓，导致急性心肌梗死。

心梗的症状

心肌梗死的早期临床表现主要是以疼痛为主，经常突然发作，没有征兆，胸口呈压榨性的疼痛，服用硝酸甘油无效。也可以表现为全身症状、心律失常、低血压和休克、心力衰竭、胃肠道症状等症状。心脏浊音时而增大时而正常，心尖区还能听到心脏杂音，服用硝酸甘油没有作用。

心梗的并发症

乳头肌功能失调或者断裂 乳头肌收缩无力或者断裂的主要原因是缺血、坏死等。会造成二尖瓣无法完全关闭，心尖区还会出现收缩期杂音，容易造成心衰力竭从而导致死亡。

心脏破裂 心脏破裂是最少见但最严重的并发症，经常在发病后一周内出现，其原因大多是因为心室游离壁破裂，从而造成心包积血并引起急性心脏堵塞而猝死。其次是因为室间隔破裂，那么胸骨左缘底四肋间会有收缩期杂音，常常会有震颤，从而导致心力衰竭死亡。

心肌梗死后综合症 其发病率大约为1%~5%，在出现心肌梗死后几周到几个月内出现，可能会反复发生。

如何预防心梗？

养成良好的饮食习惯 部分人喜欢吃比较油腻的食物、海鲜和动物的内脏等，长此以往，这样的饮食习惯会造成血脂和尿酸增

长，容易引起动脉粥样硬化。还有些人喜欢在晚上吃宵夜，在夜间进食会导致血糖升高，并加重肠胃的负担。引发心梗的重要原因就是不健康不节制的饮食习惯。对此，应该养成健康良好的饮食习惯，应该吃低脂低糖的食物，晚饭也不宜吃的太多。

适量运动 保持心态平衡 如果每天不是在玩手机就是看电视，身体机能会长期处于一个比较安静的状态，血液循环比较缓慢，容易引起血栓性疾病，并成为心梗发生的跳板。但如果每天都能够坚持适量的运动，则可刺激心肺功能，防止心脑血管疾病的发生。

戒烟戒酒 烟草中含有的尼古丁对心脑血管和呼吸系统的危害很大，不仅会促进动脉粥样硬化的速度，还会增加血液的粘稠度，从而导致心肌供血量不足，然后引发心梗。嗜酒成性的人血压会升高，使动脉粥样硬化。所以要有毅力，戒烟戒酒。

如果不幸患了心梗，在医院度过急性期后，在家进行康复治疗时，应当根据医生的指导坚持每天进行适当的体育运动，适当的运动可以促进体力恢复，改善心肌功能等。

中医穴位保健：预防治疗人体疲劳 提高抵抗力

▲江油市青莲镇中心卫生院 唐凤

人们的生活压力和工作量逐渐加大，脊柱等身体部门都容易疲劳，机体的抵抗力也容易下降。中医穴位保健作为预防和治疗人们身体疲劳、提高机体抵抗力的重要方式，通过对穴位的按摩刺激可以让人体的经络通畅，气血流通，能够加速疲劳部位的气血循环，缓解人体的疲劳，提高机体的抵抗力。

中医穴位保健的方法

中医学认为人体是一个有机整体，经络是人体筋脉和络脉的总称，是周身气血运行的通道，是古人在长期生活保健和医疗实践中逐渐发现并形成理论的，它是以手、足三阴和三阳经以及任、督二脉为主体，网络遍布全身的一个综合系统。穴位，学名腧穴，是人体经络线上特殊的点区部位，是沟通人体内外的交通站，中医可以通过针灸或者推拿、点按、艾灸刺激相应的经络点防治与治疗疾病，加强对穴位的保健灸成为其中的重点。常用保健穴位方法：

足三里 足三里是最常用的一个中医保健穴位，是“足阳明胃经”的主要穴位之一，主要是治虚劳诸证，胃肠病证，下肢痿痹，神志病，外科疾患，在保健的过程中主要是找对穴位之后用双手大拇指腹点按，以感觉酸胀为度。或用艾条直接或间接灸此穴，每次点按或艾灸20分钟，每日1~2次。

涌泉穴 位于足底部，蜷足时足前部凹陷处，约当足底第2、3跖趾缝纹头端与足跟连线的前1/3与后2/3交点上。如在日常生活中出现大便难、小便不利、夜尿多、手足冰凉、怕冷、失眠等情况，可以每天晚上睡前按摩揉搓涌泉穴50~100次至足部发热来保健。

神阙穴 神阙穴又称为肚脐眼、气舍、气合，属任脉，在脐中央，穴下为皮肤、结缔组织、壁腹膜。主治久泄，绕脐腹痛，脱肛，五淋，妇人血冷不受胎，中风脱证等。可以采用隔盐或隔姜艾灸一日一次，

也可以将双手掌搓热后放于脐部进行揉转四百次左右，每日1~2次。

命门穴 属督脉，别称属累，主要位于人体的第二、三腰椎棘突间，主治虚损腰痛，遗尿，遗精，阳痿，早泄，泄泻，赤白带下，月经不调，胎屡坠，汗不出等。其保健的方式是右手或左手握拳，以食指掌指关节突起部至于命门穴上，先顺时针向压揉9次，再逆时针向压揉9次，重复操作2次后，症状可缓解。

百会穴 又叫“三阳五会”，属督脉，常对百会穴进行保健可以治疗人体头痛、目眩、鼻塞和脱肛等疾病，常见的保健方式就是针灸，但是如果独自在家没有条件进行针灸可以先找到百会穴，然后用手指对着百会穴进行摩擦，直到生热，也可以用掌心对着百会穴进行轻轻敲击百余下。

中医穴位保健的作用

根据世界多国家联合进行的有关针灸研究显示，中医穴位的保健可以消除身体疲劳，提高人体抵抗力和免疫力，可对人体小疾病进行调整和治疗，保障机能正常运转。

通过了解自己身体部位的一些保健穴位和保健方法，如每天对足三里进行保健可以补脾健胃，促进经络血液循环，降低人体的血液粘稠度，防止血小板凝聚，促进消化吸收，从而达到消除疲劳、恢复体力、增强人体免疫功能的作用；另一方面，现如今人们的工作的生活压力较大，通过穴位按摩保健的方式如涌泉穴可以让人们能够尽快入睡，早上起来之后能够精神饱满，体力充沛，使得人体的各个系统功能尽快恢复正常运转；此外，通过中医的穴位保健可以帮助一些有小疾病的患者舒缓病情，还可以缓慢治疗这些小疾病，如在日常的生活中会有便秘、胃病、头痛、失眠和腰痛、怕冷等情况，可以借助不吃药的方式解决这些自身的小疾病，从而达到调节内分泌、平衡免疫系统，健脾、益肾、使人延年益寿。

科学认识前置胎盘

▲凉山州中西结合医院 黄俊

事关孩子无所谓大小，事关生命不得不重视。孕育的过程是漫长，在生命孕育的过程中可能由于某些原因导致妊娠不得不终止，或者产后出血等不良事件发生，其中对孕妇与胎儿伤害最大的就包括前置胎盘。

前置胎盘常见症状

前置胎盘主要指当妊娠28周之后，胎先露部在胎盘的以上，即胎盘附着在子宫下缘覆盖、下段、宫颈内口等位置，被称为胎盘前置，是孕妇在妊娠晚期阴道出现流血最为常见的原因，同时也算是妊娠的严重并发症的一种。一般此种情况发生率不足2%，所以孕妇朋友们不要过度担忧。当前关于为什么孕妇会出现胎盘前置的原因探究并没有给出明确的原因，推测之所以会出现胎盘前置情况与子宫内膜病变、胎盘异常、高龄、子宫形态异常等有一定关系。

前置胎盘主要表现症状包括无原因出现产后或者妊娠晚期反复且无痛的阴道流血，随着流血症状地加剧，可能会出现休克等面色苍白症状，甚至可能导致胎儿窘迫等症状。

在前置胎盘鉴别中一般可以借助超声等现代化检测手段，准确判断当前前置胎盘导致阴道出血具体原因，如当孕妇出现阴道流血量少，还伴有腹痛等症状，超声诊断结果显示胎盘后血肿、胎盘增厚等，则考虑为胎盘早剥；如果孕妇出血量比较少，出血量也没有因为随着胎儿在体内时间增长而增加，这种情况较为容易发生早产等，且很难准确判断是否属于前置胎盘，需要产后对产妇的胎盘进行病理检查才能准确判断具体病情；再例如阴道突然出血，超声检查显示血管位置异常，出血位置为胎儿，极易导致胎儿死亡。所以，一旦在妊娠28周之后出现了阴道流血症状，孕妇一定要重视，可到附近医院进行检查，并在医生建议下采取有效治疗手段。

前置胎盘的护理措施

前置胎盘的主要致病因素是子宫内膜血管生长不良，这是由多次流产、剖宫产、辅助生殖技术、盆腔炎、高龄等多种或多种因素联合作用而导致的，可以根据产科危险因素对高危人群进行筛查，加强对这些人群进行产前检查和监护，并在中期妊娠时仔细做超声检查，以便早发现、早预防、早处理，有效保护母婴安全和健康。

前置胎盘的治疗中主要原则是预防感染、抑制宫缩、改善贫血，不到万不得已的时候是不会选择终止妊娠的方式进行治疗的，而且在治疗中专业的医生护士会根据不幸出现前置胎盘朋友们的具体身体状况，制定综合的治疗方案，以妈妈健康、宝宝安全为目标。

在治疗中，孕妇一定要注重相应护理措施的配合，以更好心态来配合医护人员。

饮食健康 在平时饮食中多增加一些富含铁、维生素等新鲜水果、蔬菜等，一定要切忌不可以吃辛辣刺激性等食物。

适当休息 由于前置胎盘已经导致孕妇出现了出血等情况，此时如果再运动，很有可能引起流血不止，因此孕妇朋友们在治疗同时一定要注意休息，尽量以左侧卧为主，尽量休息，以减小由于右旋增大对下腔静脉及腹主动脉造成地压迫，进而有效改善孕妇胎盘的血液供给。

良好心态 孕妇本来怀孕期间可能出现心情波动大等情况，加上前置胎盘等影响，此时孕妇更加脆弱，所以孕妇家人们一定要关注，要多陪陪孕妇朋友们，给孕妇朋友们多一点心理安慰，给予其坚持治疗的信心，帮助孕妇朋友们尽早恢复健康。另外，此时一定要注意切勿剧烈运动，千万不要做咳嗽、下蹲等容易导致腹部刺激增大的动作，采取平缓的动作能尽可能地确保孕妇和宝宝的安全。